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Witamy serdecznie naszych wiernych czytelnikéw. Niestety jest to nasze ostatnie wydanie
w tym roku szkolnym i tym samym konczy si¢ konkurs matematyczny organizowany na tamach
gazetki matematycznej.

» Klasy trzecie sg juz po egzaminach gimnazjalnych (jeszcze wielu uczniom $ni si¢ po
@ nocach zadanie tekstowe z ,deskorolkg i kaskiem”)
® » W tych samych dniach klasy drugie pisaty prébny egzamin gimnazjalny (wiekszo$¢ uczniéw chce szybko
zapomnie¢ o tym egzaminie)

@ » Czekajg nas ostatnie etapy konkurséw matematycznych m.in. konkurs na famach Extra Matma
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Pole sfery o promieniu R dane jest wzorem: .5 = dqr B2
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Objetos¢ kuli 0 promieniu R dana jest wzorem: V= BWR

_gl
widag¢, ze istnieje zwigzek miedzy objetoscia kuli a polem sfery o tym samym promieniu: V= S'BR
Zadanie:
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Ni e s k o Ec =yt meSdraniczony (w sensie wielkosci badz ilosci), ktdry przyjeto sie oznaczaé¢ za pomoca
znaku =2, podobnego do ,przewrdconej 6semki”. Nieskonczonos¢ rozwazana byfa juz od czaséw starozytnosci.
Przez dtugi czas podchodzono do niej bardzo nieufnie - szybko zorientowano sie, ze pojecie to prowadzi do
wielu paradokséw (z ktérych najbardziej znane to paradoksy Zenona z Elei). Zauwazano takze takie absurdy, jak
fakt, ze liczb naturalnych i kwadratéw liczb naturalnych jest tyle samo, co przeczyto intuicji, ktéra méwita, ze ¢ z i
mus i byl mniejsza od cagoSci

Czy istnieje nieskonczonos$¢? Zapytajmy najpierw, jaka jest najwigksza liczba na §wiecie? Nie ma takiej.

Do kazdej kandydatki zawsze mozna dodac 1 i otrzymamy jeszcze wigkszg liczbe. To znaczy, ze niezaleznie od
tego, o jak duzej liczbie sobie pomysle, zawsze mozna znalez¢ jeszcze wigksza. Liczby, jak mowig
matematycy, "daza do nieskonczonosci". Tak rozumiang nieskonczono$¢ filozofowie nazywaja "potencjalng".
Ten proces powigkszania liczb nie ma konca i zadnego ograniczenia, ale na kazdym kroku mamy do czynienia
z jaka$ skonczong liczbg (cho¢ moze by¢ tak przeogromna, ze "nie wystepuje w przyrodzie", np. jest wicksza
niz liczba wszystkich czastek elementarnych we Wszech§wiecie). Matematycy potrafili jednak wyobrazi¢ sobie
co$ bardziej abstrakcyjnego - nieskonczonos¢ "aktualng", a wigc zbior, ktéry zawiera nieskonczong liczbe
elementow, na przyktad zbidr wszystkich bez wyjatku liczb naturalnych, czyli 1, 2, 3, 4... itd. W ten sposob
powotali nieskonczono$¢ do istnienia jako osobny byt, taki jak liczba 1 czy 2, cho¢ jak ponizej zobaczymy,
niedoktadnie taki sam.

Czy warto rozwiazywac zagadki matematyczne?

Po raz kolejny podniesiono kwote oferowang za rozwigzanie problemu matematycznego zwanego
Zagadnieniem Beala. Obecnie osoba, ktéra udowodni jego stlusznosé, otrzyma az milion delaréow.

Daniel Andrew Beal, miliarder z Teksasu, w 1993 roku wymyslit problem matematyczny brzmiacy:

A* + BY = C% Przy czym réwnanie to moga spetnia¢ tylko takie liczby x, y i z, ktore sg liczbami naturalnymi
wiekszymi od 2, a A, B 1 C muszg by¢ liczbami naturalnymi majacymi wspolny czynnik pierwszy — liczbg
pierwsza, przez ktorg mozna podzieli¢ dang liczbe. Przykladem, ktory wpisuje si¢ w to zagadnienie jest
rownanie 3% + 6% = 3% A, Bi C, czyli w tym przypadku kolejno 3, 6 i 3, maja wspolny czynnik pierwszy rowny
3 (wszystkie liczby dzielg si¢ przez 3, ktora jest liczba pierwsza). Natomiast X, y 1 z, czyli w tym przypadku
3,315, to liczby naturalne wigksze od 2. Jak wigc wida¢ zagadnienie wymys$lone przez Beala sprawdza si¢ w
praktyce, jednak jak dotad nikomu nie udalo si¢ przeprowadzi¢ dowodu na to, Ze teoria jest prawdziwa dla
wszystkich mozliwych liczb, ktore spetniajg zalozenia twierdzenia. Nagrodg¢ pieni¢zng miliarder proponuje
zarowno za przeprowadzenie dowodu matematycznego na shusznos¢ jego hipotezy, jak rOwniez za znalezienie
przypadku, w ktorym twierdzenie zawodzi, czyli liczb nie spetniajacych warunkow postanowionych przez
Beala, ale jednoczes$nie spetniajgcych rownanie. Teksanczyk poczatkowo (w 1997 roku) zaoferowat nagrode w
wysokosci 5 tys. dolarow, dla osoby, ktéra jako pierwsza przeprowadzi dowdd jego twierdzenia. Niestety nikt
si¢ nie zglosit. Dlatego w trzy lata pdzniej Beal podwyzszyl oferowane wynagrodzenie do 100 tys. dolarow. Do
dzisiaj jednak nikt nie zaprezentowal rozwigzania. By¢ moze dlatego, ze istnieje lista siedmiu problemow
milenijnych, za udowodnienie ktérych nagroda wynosi az milion dolaréw, nikt nie zainteresowat si¢
zagadnieniem Beala. Miliarder jednak w 2013 roku postanowit podnies¢ swoja oferte i rowniez zaproponowat
milion dolaréw za rozwigzanie jego problemu. Aby otrzymac nagrode nalezy opublikowa¢ swoje wyliczenia.
Nastepnie, jesli przeprowadzili$my dowdd prawdziwosci twierdzenia, nasza praca przez okres dwoch lat bedzie
analizowana przez $wiatowej stawy matematykow. Natomiast, jesli wykazaliSmy przypadek, w ktérym
hipoteza Beala si¢ nie sprawdza, czas sprawdzania poprawnos$ci naszej publikacji moze by¢ krotszy. Gdy nikt
nie znajdzie bt¢gdow w wyliczeniach, publikacja zostanie przekazana do American Mathematical Society
(AMYS), ktora ja przeanalizuje i ostatecznie przyzna nagrode wybranemu zwycigzcy.

Bealowi nie bedzie zal wyptaci¢ takiej fortuny dla zwycig¢zcy. Jak twierdzi, chodzi mu o zachecenie mtodych
ludzi do uczenia si¢ matematyki.

Si


https://pl.wikipedia.org/wiki/Byt
https://pl.wikipedia.org/wiki/Staro%C5%BCytno%C5%9B%C4%87
https://pl.wikipedia.org/wiki/Paradoks
https://pl.wikipedia.org/wiki/Paradoksy_Zenona_z_Elei
https://pl.wikipedia.org/wiki/Liczby_naturalne
https://pl.wikipedia.org/wiki/Teoria_mnogo%C5%9Bci
http://praca.money.pl/

Zadanied|l a wytrwagych

W szescian o krawedzi a wpisano
osmioscian foremny (rys).

Ustal ile razy ile razy objetoS¢ szescianu
jest wieksza od objetosci osmioscianu.
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Symetrie w fizyce

Fizyka przezwielela t skupi ata sie na wyjasnieniu praw V§krywajacyc
6

sie za wszel kiego rodzaju zjawiskami, ktore .L—r—-rf"i”my za
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Przerdzne typy symetri.i [ asymetri.i sa czesSciag naszego cC
wyglagda tak samo jak orygi nadieeZdugdcegastgdynyl i tZe rokir 6Z£ on a
wyglada tak samo, podczas gdy nie jest tak w przypadku | |

Podst awowa teoria czgstek el ementarnych zakt ada
symetrii.: symetria lustrzana, symetria tadu r

Symetrie w chemii

SYMETRIA W ZWIAZKACH CHEMICZNYCH Budowg wszystkich
zwigzkow chemicznych przedstawiamy w postaci modeli. W modelach
zauwazamy elementy symetrii — $rodek symetrii, osie symetrii i ptaszczyzny
symetrii.

Cztowiek-cyrkiel

Na lekcjach geometrii czgsto uzywamy cyrkla do rysowania
okregdéw lub wykonywania konstrukcji geometrycznych. Wielu
uczniéw radzi sobie jednak bez tego przyrzadu. Ale czy potraficie
rysowac okregi tak jak ten oto artysta (foto.). Tony Orrico tworzy
wielkie, symetryczne obrazy postugujac si¢ jedynie swoim ciatem
1 dwoma otdéwkami w rekach. Podczas pracy niemal dostownie
zamienia si¢ w cyrkiel. Turla si¢ po ptotnie, obraca we wszystkie
strony i - jak przystato na artyste - jest przy tym $miertelnie
powazny. W zaleznosci od rozmiaru i stopnia skomplikowania
dzieta, Orrico potrafi walac si¢ po podtodze od 15 minut do nawet
7 godzin z rzedu. Sztuka wymaga poswigcen.

Pole trojkata

Jak obliczy¢ pole trojkata majac dane dtugosci jego bokoéw? Jesli dany trojkat
jest roznoboczny to dla gimnazjalisty stanowi to problem. Z pomoca przychodzi
wzor Herona. Wzor znany byt juz Archimedesowi, a jego nazwa
pochodzi od Herona.

Heron z Aleksandrii (ok.10 — ok. 70r.) starozytny grecki
matematyk, fizyk, mechanik.

Jego najwigksze odkrycia i wynalazki to: P= \,-"p .(p —a)-( p— b)- {P —c)

A

wzory na powierzchnig i objetos¢ innych figur geometrycznych
metody przyblizonego obliczania pierwiastkow

1 Bania Herona uwazana za pierwowzor parowej turbiny

1 maszyny do czerpania wody

1 ma§zyny oblqir,li'cze (trebusz, katapulta, balista) gdzie: p =1_ (a+b+c)
1 wzor na pole trojkata zwany wzorem Herona 2 !
1

1
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MOC IMIENIA
Sprawdz, jaka magiczng liczb¢ kryje Twoje imi¢!

» Wszystkie litery swojego imienia zastap liczbami z tabeli i dodaj je
Otrzymasz w ten sposoéb MOC IMIENIA

» Pomnoz otrzymang MOC IMIENIA przez liczbe
wystepujacych w imieniu samoglosek.

» Wynik pomniejsz o liczbe trzy razy wiekszg niz liczba
spolglosek.

» Dodaj iloczyn liczby glosek i podwojonej liczby sylab imienia.
» Jesli numer pierwszej litery Twojego imienia (odczytany z
tabeli) jest liczba:

e Parzystag — do wyniku dodaj liczbe trzykrotnie wigkszg niz ten
numer;

e Nieparzysta — wynik powigksz o 7

e Pierwszg — dodatkowo wynik pomnéz przez magiczng 7,

e Zlozong — przejdz dalej.
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» Dodaj liczbe o pig¢ wigksza niz liczba dwuznakow (sz, cz, ch, rz, dz, dz) w zapisie imienia.

» Odejmij liczbe liter imienia, ktérym przypisano w tabeli liczby parzyste.

» Zamien cyfre jednosci z cyfra dziesiatek i pomndz tak otrzymang liczbe przez dwa.

» Zsumuj cyfry otrzymanego wyniku.

» Jezeli otrzymates liczbe kilkucyfrowa — ponownie dodaj jej cyfry i postepuj tak az otrzymasz wynik
jednocyfrowy.

» Otrzymany wynik jest TWOJA LICZBA. Sprawdz, co méwig liczby.... o Tobie!

Liczby trojkatne

Nazwa "liczby trojkatne" pochodzi stad, Zze kazda taka liczba o numerze n jest liczba np. kot jednakowej
wielkosci, z ktorych mozna utozy¢ trojkat rownoboczny o boku zbudowanym z n kok Oto sposob
odnajdywania kolejnych liczb trojkatnych i zarazem ich geometryczi!iustraqa

1 3 & 10

15

Ponizsza tabela ilustruje zalezno$¢ migdzy numerem liczby trojkatnej (wskaznikiem, indeksem) , a sama hczba}
trojkatng .
Numer liczby 1 2 3 4 5 6 7 8 910 11 12 13 14 15

Liczby trojkatne = 1 3 6 10 15 21 28 36 45 55 66 78 91 105120

Liczby kwadratowe

Nazwa "liczby kwadratowe" pochodzi stad, ze kazda taka liczba o numerze n jest hczbq np kol
jednakowej wielko$ci, z ktorych mozna ulozy¢ kwadrat o boku zbudowanym z n }
odnajdywania kolejnych liczb kwadratowych i zarazem ich geometryczna ilugiiagias

++
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1 4 25 36

Ponizsza tabela ilustruje zalezno$¢ migdzy numerem liczby kwadratowej (wskaznikiem, indeksem), a sama

liczbg kwadratowa: .
Numer liczby 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
Liczby kwadratowe 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100 121 144 169 196 225
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Paradoks matematyczny: Czy 10 rowna sie 11?

Ponizej postaram si¢ dowies¢, ze 10 = 11. Ciekawe, czy mi uwierzycie?
Zal6zmy, niech a + b = ¢. Wtedy, dodajmy obustronnie +10a, czyli:
1la+b=c+ 10a

Nastepnie dodajmy obustronnie +10b. Dostaniemy:

11a+ 11b =c+ 10a + 10b

Teraz odejmijmy obustronnie -11c. Stad:

1la+ 11b—11c =10a + 10b -10c

Wytaczmy przed nawias po obu stronach réwnania wspdlny czynnik. Wtedy:
l1(a+b-c)=10(@@+b-c)

Podzielmy réwnanie obustronnie przez wyrazenie (a + b — ¢). Dostaniemy:
11=10

I co? Czyzby dorobek matematyki legl w gruzach? Gdzie jest blad?

Zbiory liczbowe

symbol opis Wykonalnosc dziatan liczbowych
N | Zbiér liczb naturalnych —{L, 2, 3,....} w roznych zbiorach
C gbi(:')}r liczb catkowitych — {..., -2, -1, 0, 1, 7bior liczb Rodzaj dziatania
a+bla-bla a:b| a"[rn/a
W Zbior liczb wymiernych — liczby, ktore
n;ozna przedstawic w postaci utamka Naturalnych tak |nie [tak |nie |tak|nie
A (gdzie p, q s liczbami catkowitymi i g Catkowitych tak [tak [tak |nie |tak |nie
125 12
0) np.: ) 3,7,1 5 Wymiernych dodatnich [tak [nie |tak |[tak [tak|nie
NW [ Zbior liczb niewymiernych — liczby, ktore nie Wymiernych tak |[tak |[tak |tak |tak | nie
mozna przedstawi¢ w postaci utamka
P Rzeczywistych dodatnich | tak | nie [tak |tak [tak[tak
4 (gdzie p, gsg liczbami catkowitymi i . .
@ il/%p \/gsq iczbami catkowitymi 1 q Rzeczywistych tak |[tak [tak |tak |tak [ nie
0) np.: V= P
R Zbior liczb rzeczywistych — liczby, ktore sg
albo liczbami wymiernymi, albo
2
niewymiernymi np.: -4, 7, S,ﬁv .....
Z zycia stawnych uczonych
Hans Hahn - matematyk austriacki (1879 -1934) -poznajac syna naukowca i pisar
powi edzi at : "czytatemi RzkdysSpapskkrgo koj ca. Nosita tytu
spodzi ewatem sie jednak, ze spotkam osobi scie produkt te,
Dobi egajacy osi Hahetzziweyskitgt ky ! mawi ac¢: "kiedy sie widzi C
mt odych dzi ewcwiagetk, cthocicazttbhoy jeszcze raz mieé¢ nie wiecej |

Woznym na Wydziale Matematycznym Uni wersytetu Lwowskiego

Zza pomoca sygnat ui ISemdiredd nkeywto potrzebny, zapal at aesiGdraze
bardzo przej mowat si e swoi mi obowi gz kami i | ampka Swie
matematyki Uniwersytetu Lwowskiego - Herman Auerbach (1901 -1942) , noc¢ naj dow

po
| wowskich matematykéw (sic!), mabeskia t- ws zgsGgr gb wmaywajgabu
wiecznie pali sie | ampka, ale nikt go nigdy nie widziat.



Masz klopoty z przeliczaniem jednostek? Zapoznaj si¢ z tabelka!

Mnoznik przy przeliczeniu na
1 km 1 10° 10% 10° 10° 10° 10
1
1m = 1 10 102 10° 108 10°
1dm n 1 1 10 102 10° 10°
104 10
1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1 1
1um — — — — — 1 10°
10° 10° 10° 10* 10°
1 1 1 1 1 1
1um — — — — — — 1
101 10° 107 107 108 10°
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Piramida Cheopsa

Piramida Cheopsa jest najwigkszym na $wiecie ostrostupem prawidtowym czworokagtnym. Ma 146m
wysokosci, a krawedz jej podstawy wynosi 230m. Na zbudowanie tej piramidy zuzyto 2 300 000 blokow
granitowych o cigzarze od 2,5 t do 15t. Gdyby z tego materiatu zbudowa¢ mur o wysokos$ci 3m i grubosci 25¢cm
to opasatby on calg Polske. W piramidzie Cheopsa stosunek sumy dwoch bokéw podstawy do wysokosci
wynosi 3,1416, czyli przyblizenie pi z doktadnoscia czterech miejsc po przecinku.

Dziura budzetowa

Matematyka znalazta przyczyne wspolczesnych probleméw gospodarczych, dziury budzetowej, bezrobocia.
Winny jest Bolestaw Chrobry, gdyz gdyby w roku 1000 ztozyt w banku chociaz jeden grosz przy
oprocentowaniu 4% rocznie i przy corocznym doliczaniu odsetek, w roku 2000 mielibySmy w kasie panstwa
dodatkowe 1 071 500 000 000 000 zt, czyli ponad milion miliardow ztotych.

Ciekawe przypadki dzialan matematycznych
1x1=1

11x11=121

111 x 111 = 12321

1111 x 1111 = 1234321

11111 x 11111 = 123454321

111111 x 111111 = 12345654321

1111111 x 1111111 = 1234567654321
11111111 x 11111111 = 123456787654321
111111111 x 111111111=12345678987654321



Konkurs i ematyczny
nafamach £ 7 Matma-gtap 5

Zadanie 1:

Obwod czworokata wypuktego ABCD jest rowny 50 cm. Obwod
trojkata ABD jest rowny 46 cm, a obwod trojkata BCD jest réwny

36 cm. Oblicz dtugos¢ przekatnej BD.

Zadanie 2:

Przypominamy, ze na tamach naszej gazetki
caty rok trwa konkurs matematyczny.

W kazdym numerze znajdziecie 3 zadania,
ktorych rozwigzania wraz z podanym
nazwiskiem i klasg wrzucamy do skrzynki
kontaktowej (obok gabloty matematycznej-
dolny korytarz). Laczna ilo$¢ uzyskanych
punktow decyduje o zajetym miejscu i
nagrodzie na koniec roku szkolnego.

Rozwigzania zadan z tego i poprzednich
numerdw gazetki nalezy ztozy¢ najpozniej
do 5 czerwca 2018r.

Rysunek przedstawia ksztalt obszaru zakreslanego przez wycieraczke
samochodowa. Wiedzac, ze |£AOC| = 1507 graz |AB| = |[BO| = 0,3 m

oblicz jakie jest pole obszaru oczyszczanego przez wycieraczke.

A

Przyjmujac, ze T = 3,14 podaj wynik z doktadnos$cia do 0,01m. =Q

Zadanie 3:

Wykaz, ze liczba 102 - 4 jest wielokrotno$cig liczby 6.

Wszystkim naszym czytelnikom
zyczymy udanych wakcj,
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